

标本兼治的中国智慧

——解读全球安全倡议

当今世界,新冠疫情阴霾尚未散去,俄乌冲突硝烟又起,各种传统和非传统安全威胁层出不穷。世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,和平与发展的时代主题面临严峻挑战。“世界需要什么样的安全理念,各国怎样实现共同安全”——时代之问迫切需要正确解答。

前不久,中国国家主席习近平在博鳌亚洲论坛2022年年会开幕式上发表主旨演讲,首次提出全球安全倡议。这一重大倡议从全人类的前途命运出发,明确回答时代课题,为弥补人类和平赤字贡献了中国智慧,为应对国际安全挑战提供了中国方案。

全球安全倡议体系完整,内容丰富,是对西方地缘政治安全理论的扬弃超越。坚持共同、综合、合作、可持续的安全观,坚持尊重各国主权、领土完整,

坚持遵守联合国宪章宗旨和原则,坚持重视各国合理安全关切,坚持通过对话协商以和平方式解决国家间的分歧和争端,坚持统筹维护传统领域和非传统领域安全,核心要义的“六个坚持”彼此联系,相互呼应,既有顶层设计的宏观思维,又有解决实际问题的方法路径,是辩证统一的有机整体。

全球安全倡议回应新形势下国际社会共同的安全关切。这一倡议的精髓要义是,以新安全观为理念指引,以相互尊重为基本遵循,以安全不可分割为重要原则,以构建安全共同体为长远目标,走出一条对话而不对抗,结伴而不结盟,共赢而非零和的新型安全之路。

全球安全倡议顺应世界各国坚持多边主义、维护国际团结的共同追求。如今,一些国家固守冷战思维,热衷于搞排他性“小圈子”“小集团”,挑

动冲突对抗,严重破坏国际安全秩序,加剧全球安全治理赤字。全球安全倡议植根于真正的多边主义理念,呼吁世界各国遵守联合国宪章宗旨和原则,摒弃零和博弈、阵营对抗的过时观念,倡导以共赢思维应对复杂交织的安全挑战,以团结精神适应深刻调整的国际格局,为进一步完善全球安全治理提供了新思路。

全球安全倡议响应各国人民共克时艰、携手开创疫后美好世界的普遍愿望。当前,全球经济复苏脆弱乏力,通胀压力持续上升,金融、贸易、能源、粮食、产业链供应链等各种危机接踵而至。少数国家大肆出台单边制裁和“长臂管辖”,执意打造“小院高墙”“平行体系”,泛化国家安全概念、打压遏制别国经济科技发展,进一步加重了世界各国特别是发展中国家的民生困

难。全球安全倡议与中国去年提出的全球发展倡议相互呼应、相辅相成,呼应和平、发展、合作、共赢的时代潮流,统筹维护传统安全和非传统安全,在国际社会寻求最大公约数、画出最大同心圆,为各国促民生、谋发展提供了新支撑。欧洲新传媒集团总编辑范轩说,全球安全倡议的提出,体现了中国对促进世界和平稳定的贡献和担当,为不确定的世界注入了确定性。

乘历史大势而上,走人间正道致远。全球安全倡议自提出以来,在国际社会引起热烈反响,得到广泛积极评价。中国愿同世界上所有爱好和平、致力于发展的国家和人民携手努力,在全球安全倡议框架下相向而行,共同开辟迈向持久和平和普遍安全的康庄大道,让和平的薪火代代相传。(据新华社电)

俄外交部:美国自己在乌克兰挑起了一场粮食危机

据新华社电 俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃28日说,是美国自己在乌克兰挑起了一场粮食危机。

扎哈罗娃在评论乌克兰这场粮食危机的有关言论时说,西方企图将粮食市场的所有麻烦都归咎于俄在乌克兰开展的特别军事行动,并指责俄在黑海和亚速海港口封闭外国船只,这是毫无理

据的。扎哈罗娃表示,新冠大流行导致供应链严重中断,食品运输服务价格显著上涨。农产品价格的上涨发生在2020年,绝不是特别军事行动的结果。

扎哈罗娃还说,西方反俄制裁导致全球物流体系和运输基础设施联系中断,是引发当前消费趋势的主要催化剂。

俄副外长:俄与欧盟的健康关系是美国主要战略焦虑之一

据新华社电 俄罗斯外交部副部长格鲁什科27日在“俄罗斯-24”电视频道的节目中说,强大且独立的欧盟及其与俄罗斯的健康关系是美国的主要战略焦虑之一。

格鲁什科表示,美国正试图利用北约和其他盟友构建单极世

界,以“维护符合美国利益的不公正的世界秩序”,“美国正是依靠这样的秩序声称自己在世界上发挥着关键作用”。他强调,如今国际秩序正迎来“关键时刻”,单极世界已经走到了尽头,多极世界正在形成,“美国和北约成员国必须意识到这一现实”。

马来西亚举办“端午文化艺术节”弘扬中华优秀传统文化

据新华社电 由马来西亚多个华人文化社团联合举办的“端午文化艺术节”29日在吉隆坡开幕,数百名当地民众出席活动,共迎端午。

据主办方介绍,本届艺术节活动丰富多彩,包括书画展、艺术讲座、儿童龙舟彩绘、“纪念屈原”诗歌朗诵会、水墨画展、中医讲座等。

马来西亚国会上议员刘华才表示,马来西亚是一个多元种族、

多元文化并存的国家,华人文化在这里得到了很好的传承。端午节是中华民族的传统节日,希望未来有更多的年轻人参与其中,了解中华传统文化的魅力并将其发扬光大。

艺术节筹委会主席陈金昌介绍说,除了各类文化活动外,主办方还准备了一万只粽子,免费向马来西亚民众派送,以吃粽子的形式迎接端午节,弘扬传统文化。

瑞典首相:瑞典正就加入北约问题与土耳其进行对话

据新华社电 瑞典首相安德松近日表示,瑞典正在就加入北约问题与土耳其进行对话,期待与土方加强在安全和反恐等领域的合作。

安德松是在与到访的欧洲理事会主席米歇尔举行联合新闻发

布会时作出上述表示的。据报道,土耳其外长恰武什奥卢24日表示,只有与瑞典和芬兰达成协议,土耳其才会同意两国启动加入北约谈判。

美国对华战略的“四个没有变”

美国国务卿布林肯26日就拜登政府对华战略发表演讲。布林肯的演讲听起来洋洋洒洒,实则毫无新意,依旧在抹黑中国内外政策,其根本目的还是遏制打压中国发展,维护美国霸权强权。

美方视中国为竞争对手的战略定位没有变。众所周知,拜登政府上台后,错误地将中国视为“战略竞争对手”,寻求通过体系化方式对华遏制。此次布林肯尽管提到美国不寻求冲突或“新冷战”,寻求在一些领域同中国合作,但其重点宣扬的依然是“中国威胁”,把中国当作战略对手。布林肯将美国对华战略概括为“投资、结盟、竞争”,所谓“投资”与“结盟”都是手段,最终落脚点是与中国展开“竞争”。与此前“竞争、合作、对抗”的对华政策三分法论调相比,布林肯将“合作”剔除,一些舆论认为这凸显拜登政府对华政策的对抗意味更重。在拜登政府的对华战略中,合作只是幌子,竞争才是主题,遏制才是本质。

美方抹黑诋毁中方的做法没有变。布林肯的演讲并非常规的对华政策宣示,而是“浓墨重彩”对中国进行抹黑诋毁。布林肯在演讲中散布种种虚假信息,把中国说成所谓世界秩序“最严峻的长期挑战”,给中国扣上“胁迫外交”的帽子,把抹黑中国的功力发挥到了极致。将中国描绘为“威胁”,是美方的习惯做法,是蓄意向中国泼脏水,是企图误导世界舆论的最大谎言。中国始终坚持走和平发展道路,中国过去、现在和将来都是国际秩序的维护者。谁是世界秩序的“最大挑战”,谁是世界的最大“乱源”?世人的眼睛是雪亮的。美方一贯将国内法凌驾于国际法之上,对国际规则采取合则用、不合则弃的实用主义态度,这才是国际秩序的最大乱源。美国才是“胁迫外交”的“专业户”,胁迫的对象不分大小、不分远近,甚至不分敌友,国际社会深受其害。

展的野心没有变。近年来,美方在台湾、涉港、涉疆、涉藏等问题上“小动作”不断,干涉中国内政,妄图借此迟滞、干扰中华民族伟大复兴。为此,美方频频在台湾问题上“打擦边球”试探中方底线,把反中乱港行径美化成“美丽风景线”,在涉疆问题上炮制“强迫劳动”“种族灭绝”之类的弥天大谎……此次,布林肯继续罗织谎言,散布虚假信息,误导世人。事实上,美国自身在人权方面欠账累累、劣迹斑斑,根本没有资格充当“人权卫士”,更无权对别国指手画脚。在台湾问题上,美方口头上说不支持“台独”,但却一再违反向中方做出的政治承诺,企图虚化掏空一个中国原则,助长“台独”势力嚣张气焰,对台海和平稳定构成严重威胁。可预见的是,面对有捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志和强大能力的14亿中国人民,美方的图谋注定永远不会得逞。

变。人无信不立,国无信则衰。然而,美国这个堂堂世界第一大国经常把话说得冠冕堂皇,行事则是另外一番龌龊的样子,不讲诚信,欺世盗名,让一些天真善良的人上当。近年来,美方一再表示遵守中美三个联合公报的原则,但事实上却是说一套做一套,三个联合公报所体现的原则和精神正在被其逐步掏空。美国总统拜登曾承诺,美方不寻求新冷战,不寻求改变中国的体制,不寻求强化同盟关系反对中国,不支持“台独”,无意同中国发生冲突对抗。但令人遗憾的是,从布林肯此次演讲和美国近期拼凑打压中国“小圈子”的所作所为来看,这“四不一无”的承诺始终漂浮在空中,始终没有落地。这不是一个负责任大国应有的样子,也不是一个讲信誉的国家所做的事情。这也说明,布林肯的一些说辞不过是再次展现的“障眼法”。

中美关系是当今世界最重要的双边关系之一。中美两国拥有巨大共同利益和共同责任,合作共赢才能造福两国人民和世界。(据新华社电)

新华国际时评

创全国文明城市
建设富美新漳州

闽南水乡 张旭摄

闽南日报社(宣)